

李宗盛

越过山丘，谁在那头

没有花哨的舞台、精心的着装，甚至，连太多的话语也不需要，一副方框眼镜，一嘴花白的胡子，一把吉他和一个沧桑醇厚的嗓音，对于李宗盛，足以。“纵贯线”之后，罗大佑和张震岳都来上海开过个人演唱会了，唯有李宗盛，千呼万唤始出来。

■文 | 毛予倩 ■图 | 资料

每个人心里都有一首李宗盛

驰骋歌坛三十几年的李宗盛是一个时代的音乐符号，他发掘提携了周华健、辛晓琪、张信哲、莫文蔚、光良、品冠、五月天、梁静茹等歌手。作为90年代台湾流行乐坛的第一推手，李宗盛自己的个人演唱会却是极少的。终于，3月15日，带着温暖、明澈和留不住的青春，2014李宗盛Jeep之夜上海演唱会千呼万唤始出来。“既然青春留不住”演唱海报上，李宗盛盘腿坐在床上，沧桑、真诚，身后是一把木吉他，无需任何夸张和浮华，一切返璞归真。

李宗盛“高产”“高质”的作品中，有60后的感伤、70后的苍凉，也有80后的无奈和90后的莽撞；大千世界里的种种是非非，悲欢感动，都逃不过李宗盛感性的词句；他把你的人生娓娓道来，唱得如此完整，童年、青春、梦想、爱情、家庭、子女、名利……当然，老李也有自己的道白，在很多演出场合，李宗盛都对歌迷说：“谢谢你们，从小李的青春年少，听到我两鬓斑白。所以，我肯定有更珍贵的东西来与你们分享。无以为谢，唯有写歌，给在乎自己，和自己在乎的人听。”

“越过山丘，才发现已白了头。喋喋不休，时不我予的哀愁……”创作完成《山丘》时，李宗盛感叹，终于写了一首“等着”歌迷的歌。

这位大哥有太多让人难以忘怀的经典作品：《爱的代价》《真心英雄》《我是一只小小鸟》《当爱已成往事》《梦醒时分》《笑红尘》《伤痕》《领悟》《阴天》《爱如潮水》《明明白白我的心》《让我欢喜让我忧》……难怪张艾嘉都说：“每个人心中，都有一首李宗盛。”因为无论你的际遇如何，总有一首李宗盛的歌能让你对号入座。

或许李宗盛不是非看不可，但他却给歌迷安排了一个非来不可的理由：“青春留不住”。他告诉观众，“我唱的不仅是男欢女爱，是寂寞难耐，是梦醒时分，还有每个人的青春，所以我喘气我忘词都是因为我失去了青春，你们也一样。”56岁开演唱会，还跟“青春”玩暧昧。李宗盛说，都怪自己的老人斑。“有一天，我坐在浴缸里，突然看见自己手上的老人斑。然后你想到你的父母一天一天地老去，看着他们变得无力，变得跟小孩一样……我想要写的是这些，去Review人生的真相。”这是李宗盛开演唱会的理

由，听上去无厘头，却真切得想让人流泪。

“既然青春留不住”李宗盛巡回演唱会去年10月从台北开跑，保持着一路票房在预订期就爆仓的节奏，台北如此、北京如此、杭州如此，上海亦不例外。上海站开始票务预订时，李宗盛的北京工体演唱会已落幕，想看演唱会的观众已经被微博和朋友圈刷过一轮口碑，馋得心痒痒，也造就了上海的新一轮票房奇迹：在奔驰文化中心的2014李宗盛上海演唱会统共开了1.2万个位子，订单却有1.8万张左右，超卖5000张票。

这一切，只因为每个人心中，都有一首李宗盛。

每段人生里都要越过山丘

罗大佑曾经说过，在李宗盛的作品中“男人真正像个男人，女人也真正像个女人”。是的，李宗盛就是一个把生活体验到淋漓尽致的男人，所以，他的歌总是不做作地切中内心。你以为他在吟唱小情小爱的时候，仔细听听，却包藏着伟岸的大情怀。

有人说，李宗盛是真正活明白了的人。华语音乐最美妙的年华里，他写下了《爱情有什么道理》《领悟》《凡人歌》《当爱已成往事》这样的走心佳作。哪怕是那些写的时候套用了俗气老套的情歌公式的“公式型情歌”，比如《爱如潮水》《别怕我伤心》也不那么让人讨厌，甚至是大红大紫的。到了后来，李宗盛的创作迅速减产，他说：“是因为太久没谈恋爱了，没有感觉。”没有感觉，那么就歇一歇吧。

最近的这些年，李宗盛把工作重心转到了内地，潜心做起了“工匠艺人”，做起了琴来，生活过得快活似神仙，俗世能不理就不理了。最近，不还有传闻说《中国好声音》制作方灿星斥资2000万人民币邀请台湾流行乐坛教父李宗盛加盟第三季节目，同时换下不善言辞的内地音乐人汪峰。李宗盛本人倒是反复强调这事儿的“空穴来风”：“田明已经做得风生水起，多我一个实无太大意思。我还是专心把演出做好报答好友、歌友。”

2013年，李宗盛创作了传唱度非常高的《山丘》，被称为又一首感人至深的作品。这首歌发布在网络上的当天就被转载数万次，点击率居高不下，被网友喻为“一首千万不要自己一个人在午夜听的歌”，还有歌迷说歌词过于伤感和悲怆。李宗盛却说：“《山丘》是我人生的经验、生活感受，一点都不悲伤。”刘若英说：“这就是李宗盛，永远走在我们的前面……有一天你会发现，他写的就是我们每一个人。”是的，每段人生里，都要越过山丘。

有乐评人发出喟叹：“这么多年，还是没人能写过李宗盛！”其实，《山丘》的旋律早在10年前就写好，但词是到2013年才真正完成。李宗盛说：“2003年我初抵上海，当时是个悲伤的夏天，一个旋律进入脑海，我花了10年不停地想，我想用音乐沟通一下自己的人生经历。”

PPTV聚力 | 每个人的网络电视

www.pptv.com



金秀贤 中国首秀
中外脑王巅峰对决
全网独播

最强大脑

更多精彩内容请登录
http://zongyi.pptv.com/



app.pptv.com
TV · PC · Pad · Phone